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調 査 の 概 要 

 
 
1 調査の目的  

 
この調査は、同一客体を長年にわたって追跡する縦断調査として、平成 13 年度から実施し

ている統計調査であり、21 世紀の初年に出生した子の実態及び経年変化の状況を継続的に観察

することにより、少子化対策等の施策の企画立案、実施等のための基礎資料を得ることを目的

としている。  

 

2 調査の対象  
 
全国の 2001 年（平成 13年）１月 10 日から同月 17 日の間及び同年７月 10 日から同月 17日

の間に出生した子を対象とし、厚生労働省が人口動態調査の出生票を基に調査客体を抽出した。

双子、三つ子についてもそれぞれの子を対象としている。 

第 12 回調査における対象児の年齢は 12歳（小学校６年生）である。 

 

3 調査の時期  
 
１月生まれは平成 25 年１月 18 日、７月生まれは平成 25年７月 18 日とした。 

（参考：第１回調査から第６回調査の１月生まれは８月１日、７月生まれは２月１日である。）  

 
4 調査事項  

 
母の就業状況、同居者の状況、きょうだいの状況、手伝いの状況、父の家事の状況 等  

 
5 調査の方法  

 
調査票の配布及び回収は郵送により行った。  

 
6 調査票の回収状況等 

  
調査票の配布数及び回収数は次のとおりである。 
 １月生まれ ７月生まれ 合 計 

配布数 回収数 回収率 配布数 回収数 回収率 配布数 回収数 回収率 

第１回 26,620 23,423 88.0% 26,955 23,592 87.5% 53,575 47,015 87.8% 

第２回 23,391 21,923 93.7% 23,575 22,002 93.3% 46,966 43,925 93.5% 

第３回 23,374 21,365 91.4% 23,523 21,447 91.2% 46,897 42,812 91.3% 

第４回 22,439 20,699 92.2% 22,398 20,860 93.1% 44,837 41,559 92.7% 

第５回 21,735 19,824 91.2% 21,824 19,993 91.6% 43,559 39,817 91.4% 

第６回 21,020 19,154 91.1% 21,167 19,383 91.6% 42,187 38,537 91.3% 

第７回 20,182 18,304 90.7% 20,416 18,481 90.5% 40,598 36,785 90.6% 

第８回 19,530 17,978 92.1% 19,731 18,158 92.0% 39,261 36,136 92.0% 

第９回 18,865 17,480 92.7% 19,067 17,784 93.3% 37,932 35,264 93.0% 

第10回 18,359 17,256 94.0% 18,630 16,868 90.5% 36,989 34,124 92.3% 

第11回 17,948 16,426 91.5% 18,111 16,487 91.0% 36,059 32,913 91.3% 

第12回 17,529 16,067 91.7% 17,509 15,998 91.4% 35,038 32,065 91.5% 
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7 利用上の注意 
 

（１）この概況に掲載の数値は四捨五入しているため、内訳の合計が総数に合わない場合がある。 
なお、各図表は集計客体が異なるため、脚注にそれぞれ総数を掲載している。 

 
（２）調査回における対象児の年齢は以下のとおりである。 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
注：第７回調査（７歳）は、第６回調査（５歳６か月）から１年６か月後に実施した。 
 

（３）表章記号の規約   
計数のない場合  

 
－ 

 
  

調査回 対象児の年齢 
第１回調査 月齢６か月 
第２回調査 １歳６か月 
第３回調査 ２歳６か月 
第４回調査 ３歳６か月 
第５回調査 ４歳６か月 
第６回調査 ５歳６か月 
第７回調査 ７歳（小学校１年生） 
第８回調査 ８歳（小学校２年生） 
第９回調査 ９歳（小学校３年生） 
第 10 回調査 10 歳（小学校４年生） 

第 11 回調査 11 歳（小学校５年生） 

第 12 回調査 12 歳（小学校６年生） 



 

- 3 - 
 

結 果 の 概 要 

 

１ 母の就業状況の変化 
   

母が有職の割合は年々増加し、前回（第 11 回調査（小学５年生））で７割を超え、今回（第

12 回調査（小学６年生））では 73.7%と、更に増加 
   
  有職の母の割合は、出産１年前の 54.5%が、第１回調査（出産半年後）で 25.2%に減少したが、

年々増加し、第 12回調査（小学６年生）では 73.7%となっている。 
  母の就業状況の変化をみると、「勤め（パート・アルバイト）」は、第１回調査（出産半年後）（3.6%）

から年々増加し、第 12 回調査では 45.0%となっており、「勤め（常勤）」の割合は、第４回調査（15.5%）

から徐々に増加し、第 12回調査では 20.8%となっている。（図１） 

また、１年前（第 11 回調査）と現在（第 12回調査）との変化をみると、１年前「無職」であっ

た母のうち、22.3%が「有職」となり、その内訳では「勤め（パート・アルバイト）」が最も多くな

っている（表１）。 

第 12回調査の母の就業状況をきょうだい構成別にみると、「有職」の割合は「弟妹のみ」（69.9%）

と「兄姉のみ」（78.5%）では、「兄姉のみ」の方が 8.6 ポイント高くなっている（表２）。 

 
図１ 母の就業状況の変化 

 

注：１）第１回調査から第１2回調査まですべて回答を得た者のうち、ずっと「母と同居」の者（総数 27,101)を集計。

２）第３回調査は母の就業状況を調査していない。
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表１ 第 11 回調査（１年前）の母の就業状況別にみた第 12回調査の母の就業状況 
 

 
 

 
 

表２ きょうだい構成別にみた母の就業状況 

  

 

仕
事
を
探
し
て

い
る

仕
事
を
探
し
て

い
な
い

勤
め

（
常
勤

）

勤
め

（
パ
ー

ト
・

ア
ル
バ
イ
ト

）

自
営
業
・
家
業

内
職

そ
の
他

 総数　２） (100.0) 100.0 26.0 6.6 18.4 73.7 20.8 45.0 6.2 1.3 0.4

 無職 (28.9) 100.0 77.5 17.4 57.5 22.3 1.5 17.8 1.6 1.0 0.3

　　　　　仕事を探している (7.4) 100.0 54.0 36.2 16.5 45.7 3.8 39.6 0.7 1.3 0.4

    　　　仕事を探していない (20.6) 100.0 86.0 10.9 72.6 13.8 0.6 10.1 1.9 0.9 0.3

 有職 (70.7) 100.0 5.0 2.2 2.4 94.7 28.6 56.1 8.1 1.4 0.5

    勤め（常勤） (19.8) 100.0 2.1 1.2 0.7 97.7 91.5 5.1 0.9 - 0.2

    勤め（パート・アルバイト） (42.4) 100.0 5.2 2.5 2.3 94.5 4.3 89.0 0.9 0.2 0.2

    自営業・家業 (6.2) 100.0 6.5 1.0 5.0 92.8 3.5 6.5 81.9 0.6 0.4

    内職 (1.6) 100.0 22.1 8.7 12.8 77.6 1.3 21.5 2.0 52.1 0.7

    その他 (0.7) 100.0 22.1 11.1 10.0 75.8 13.2 24.2 11.1 - 27.4

注：１)第１回調査から第12回調査まですべて回答を得た者のうち、ずっと「母と同居」の者（総数 27,101）を集計。

 　  ２)総数には、就業状況「不詳」を含む。

　   ３) 　　　　　は、就業状況に変化のないものである。

（単位：％）

　　　　　　 　　  現   在
　　　　　　  （第12回調査）

       １ 年 前
   （第11回調査）

 
総
　
数

　
無
　
職

　
有
　
職

（再　掲）

２）

（
再
掲
）

勤め
（常勤）

勤め
（パート・

アルバイト）

自営業・
家業

内職 その他

 総数 (100.0) 100.0 25.7 73.9 21.3 44.6 6.3 1.2 0.4

　　ひとり（対象児本人のみ） (13.4) 100.0 27.4 72.2 24.8 40.3 5.6 0.9 0.5

　　弟妹のみ (36.6) 100.0 29.7 69.9 19.8 42.9 5.4 1.4 0.5

　　兄姉のみ (38.5) 100.0 21.1 78.5 22.0 48.4 6.7 1.0 0.4

　　兄弟姉妹あり (11.4) 100.0 26.3 73.2 19.9 42.6 8.7 1.8 0.3

     ２)きょうだい構成は、調査対象児と同居している兄弟姉妹の構成をいう。

     ３)総数には、母の就業状況「不詳」を含む。

注：１)母と同居している、第12回調査の回答を得た者（総数 31,738）を集計。

（単位：％）

　　　　　　    母の就業状況

 　きょうだい構成　２）

総　数　３） 無　職 有　職
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２ 子どもの手伝いの状況 

 

（１） 子どもの性別・母の就業の有無別 

 
女児の方が男児に比べ、「お米をといだり、料理を作るのを手伝う」、「洗たく物を干したり、

たたむ」といった、日常的に行う家事の手伝いをしている割合が高い 
 

子どもの手伝いの状況を性別にみると、手伝いを「している」が、男児は 79.3%、女児は 82.7%

で、いずれも８割前後の子どもがふだん家で手伝いをしている（図２）。 
手伝いの種類（複数回答）別にみると、男児では「部屋やお風呂などの掃除をする」、「ゴミを

出す」、女児では「部屋やお風呂などの掃除をする」、「お米をといだり、料理を作るのを手伝う」

が高くなっている。また、女児の方が男児に比べ、「お米をといだり、料理を作るのを手伝う」、

「洗たく物を干したり、たたむ」といった、日常的に行う家事の手伝いをしている割合が高くな

っている。（図３） 
また、母の就業の有無・手伝いの種類（複数回答）別にみると、母「無職」では、「部屋やお風

呂などの掃除をする」（47.6%）、「ゴミを出す」（35.3%）、「お米をといだり、料理を作るのを手伝

う」（33.2%）の割合が高く、母「有職」では、「部屋やお風呂などの掃除をする」（51.0%）、「お

米をといだり、料理を作るのを手伝う」（40.1%）、「洗たく物を干したり、たたむ」（37.8%）の割

合が高くなっている。 

「おつかいをする」、「ゴミを出す」以外では、母「有職」の方が母「無職」より割合が高く 

なっている。（図４） 

 

 

図２ 子どもの性別にみた手伝いの状況 
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図３ 子どもの性・手伝いの種類（複数回答）別にみた手伝いの状況 

 

 

図４ 母の就業の有無・子どもの性・手伝いの種類（複数回答）別にみた手伝いの状況 
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注：第12回調査の回答を得た者のうち、「手伝いの種類」に回答ありの者をそれぞれ100として集計。
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（２） 父の家事の状況別 
 

父が家事を「よくする」方が、「ほとんどしない・まったくしない」より、子どもが手伝い

をしている割合が高い 
 

父の家事の状況をみると、家事を「ときどきする」（46.4%）が最も多く、次いで「ほとんどし

ない・まったくしない」（39.7%）、「よくする」（13.2%）となっている。 

子どもの手伝いの状況を父の家事の状況別にみると、父が家事を「よくする」では 85.5%、「ほ

とんどしない・まったくしない」では 76.8%の子どもが手伝いをしており、父が家事を「よくする」方

が高くなっている。（図５） 
これを手伝いの種類（複数回答）別にみても、父が家事を「よくする」、「ときどきする」方

が、「ほとんどしない・まったくしない」よりも、子どもが手伝いをしている割合が高い傾向と

なっている（図６）。 
また、母の就業の有無別にみると、母「無職」、母「有職」ともに、父が家事を「よくする」、

「ときどきする」方が、「ほとんどしない・まったくしない」と比べ、子どもが手伝いをしてい

る割合が高くなっている。 
父が家事を「よくする」と「ほとんどしない・まったくしない」を比べると、母「無職」で

は「お米をといだり、料理を作るのを手伝う」、母「有職」では「洗たく物を干したり、たたむ」

で差が大きくなっている。（図７） 
 
 

図５ 父の家事の状況別にみた子どもの手伝いの状況 
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図６ 父の家事の状況・手伝いの種類（複数回答）別にみた子どもの手伝いの状況 

 

 

 

 

図７ 母の就業の有無・父の家事の状況・手伝いの種類（複数回答）別にみた子どもの手伝いの状況 

  

注：父母と同居している、第 12 回調査の回答を得た者のうち、「手伝いの種類」に回答ありの者をそれぞれ 100 として集計。 
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0.0

52.7

43.3

24.1

41.7

12.0

28.0
30.2

52.3

38.7

21.2

37.0

10.6

29.3
32.8

47.1

35.5

17.5

30.7

8.4

28.5
31.5

0.0

10.0

20.0

30.0

40.0

50.0

60.0

部
屋
や
お
風
呂
な
ど
の

掃
除
を
す
る

お
米
を
と
い
だ
り
、
料

理
を
作
る
の
を
手
伝
う

食
事
の
あ
と
、
食
器
や

箸
を
洗
う

洗
た
く
物
を
干
し
た
り
、

た
た
む

洋
服
や
、
く
つ
な
ど
を

洗
た
く
す
る

お
つ
か
い
を
す
る

ゴ
ミ
を
出
す

父の家事の状況

よくする ときどきする ほとんどしない・

まったくしない（％）

注：父母と同居している、第12回調査の回答を得た者のうち、「手伝いの種類」に回答ありの者をそれぞれ100として集計。
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統 計 表 
 

統計表１ 母の就業状況の変化（３頁図１） 

 

統計表２ 第 11 回調査（１年前）の母の就業状況別にみた第 12 回調査の母の就業状況（４頁表１） 

 
統計表３ きょうだい構成別にみた母の就業状況（４頁表２） 

 

 出産１年前 27 101 8 905 4 328 1 526 12 147  195

 第１回調査（出産半年後） 27 101 4 375  968 1 473 20 040  245

 第２回調査 27 101 4 135 2 387 1 625 18 821  133

 第４回調査 27 101 4 202 4 512 2 210 15 903  274

 第５回調査 27 101 4 344 5 704 2 317 14 285  451

 第６回調査 27 101 4 466 6 709 2 445 13 203  278

 第７回調査 27 101 4 536 7 978 2 406 11 977  204

 第８回調査 27 101 4 744 9 103 2 335 10 573  346

 第９回調査 27 101 4 923 9 862 2 381 9 719  216

 第10回調査 27 101 5 066 10 464 2 208 9 012  351

 第11回調査 27 101 5 363 11 480 2 307 7 824  127

 第12回調査 27 101 5 637 12 191 2 144 7 042  87

注：１)第１回調査から第12回調査まですべて回答を得た者のうち、ずっと「母と同居」の者を集計。

　 　２)第３回調査は母の就業状況を調査していない。

（単位：人）

不　詳

　　　　　　　　　　　  就業状況

   調査回

勤　め

（常　勤）
無職総　数

勤　め

（パート・

アルバイト）

自営業・

家業、内職、

その他

仕
事

を
探

し
て

い
る

仕
事

を
探

し
て

い
な

い

勤
め

（
常

勤

）

勤
め

（
パ
ー

ト

・

ア
ル

バ
イ

ト

）

自
営

業
・

家
業

内
職

そ
の

他

 総数　２） 27 101 7 042 1 790 4 975 19 972 5 637 12 191 1 680  346  118

 無職 7 824 6 061 1 359 4 501 1 743  119 1 395  126  80  23

　（再掲）仕事を探している 1 993 1 076  722  328  911  75  790  13  26  7

    　　　 仕事を探していない 5 585 4 801  611 4 056  770  32  565  107  50  16

 有職 19 150  956  424  458 18 129 5 486 10 735 1 549  264  95

    勤め（常勤） 5 363  111  64  39 5 237 4 909  272  47 -  9

    勤め（パート・アルバイト） 11 480  595  284  259 10 851  488 10 213  104  21  25

    自営業・家業 1 670  109  16  84 1 550  58  108 1 368  10  6

    内職  447  99  39  57  347  6  96  9  233  3

    その他  190  42  21  19  144  25  46  21 -  52

注：１)第１回調査から第12回調査まですべて回答を得た者のうち、ずっと「母と同居」の者を集計。

 　  ２)総数には、就業状況「不詳」を含む。

（単位：人）

　　　　　　　　 　　現   在
　　　　　　 　  （第12回調査）

 　　 １ 年 前
　 （第11回調査）

無
 

職

有
 

職

総
 

数
（再　掲）

２）

勤め
（常勤）

勤め
（パート・

アルバイト）

自営業・
家業

内職 その他

 総数 31 738 8 152 23 460 6 768 14 156 2 003  396  137

　　ひとり（対象児本人のみ） 4 265 1 169 3 079 1 058 1 718  240  40  23

　　弟妹のみ 11 625 3 450 8 130 2 302 4 982  628  165  53

　　兄姉のみ 12 214 2 578 9 590 2 684 5 908  820  127  51

　　兄弟姉妹あり 3 634  955 2 661  724 1 548  315  64  10

注：１)母と同居している、第12回調査の回答を得た者を集計。

     ２)きょうだい構成は、調査対象児と同居している兄弟姉妹の構成をいう。

     ３)総数には、母の就業状況「不詳」を含む。

（単位：人）

　　　　  　   母の就業状況
　

 きょうだい構成　２）

無　職 有　職総　数　３）
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統計表４ 子どもの性別にみた手伝いの状況及び「手伝いをしている」に対する割合 

（５頁図２、６頁図３） 

 
 
統計表５ 母の就業の有無・子どもの性・手伝いの種類（複数回答）別にみた手伝いの状況（６頁図４） 

 
 

統計表６ 母の就業の有無・父の家事の状況・手伝いの種類（複数回答）別にみた子どもの手伝いの状況

及び「手伝いをしている」に対する割合（７頁図５、８頁図６、図７） 

 

32 065 25 953 13 025 9 966 5 423 9 293 2 646 7 594 8 450 7 180 5 796  316

男　児 16 591 13 152 6 702 4 007 2 055 3 645 1 143 4 081 5 164 3 833 3 268  171

女　児 15 474 12 801 6 323 5 959 3 368 5 648 1 503 3 513 3 286 3 347 2 528  145

100.0 50.2 38.4 20.9 35.8 10.2 29.3 32.6 27.7

男　児 100.0 51.0 30.5 15.6 27.7 8.7 31.0 39.3 29.1

女　児 100.0 49.4 46.6 26.3 44.1 11.7 27.4 25.7 26.1

注： １）第12回調査の回答を得た者を集計。

２）「手伝いをしている」は、「手伝いの種類」に回答ありの者である。

手伝いは特に

していない
不詳総数 部屋やお風呂な

どの掃除をする

お米をといだり、

料理を作るのを

手伝う

食事のあと、食

器や箸を洗う

洋服や、くつな

どを洗たくする

洗たく物を干し

たり、たたむ
おつかいをする ゴミを出す

その他の手伝い

をしている

（　「手伝いをしている」に対する割合　：　％　）

  総　　数

　　　　　　　手伝い

　　　　　　　 の状況
　性　別

（　実　　数　：　人　）

  総　　数

手伝いを ２）

している

（単位：人）

31 738 25 701 12 896 9 865 5 336 9 193 2 611 7 517 8 392 7 127

男　児 16 424 13 030 6 641 3 973 2 026 3 611 1 133 4 037 5 128 3 807

女　児 15 314 12 671 6 255 5 892 3 310 5 582 1 478 3 480 3 264 3 320

8 152 6 456 3 074 2 145 1 161 1 929  637 2 044 2 278 1 985

男　児 4 219 3 292 1 597  876  433  774  297 1 092 1 383 1 068

女　児 3 933 3 164 1 477 1 269  728 1 155  340  952  895  917

23 460 19 149 9 773 7 674 4 148 7 231 1 963 5 433 6 081 5 113

男　児 12 142 9 691 5 022 3 078 1 578 2 825  830 2 929 3 730 2 725

女　児 11 318 9 458 4 751 4 596 2 570 4 406 1 133 2 504 2 351 2 388

注： １）母と同居している、第12回調査の回答を得た者を集計。

２）総数には、母の就業状況「不詳」を含む。

３）「手伝いをしている」は、「手伝いの種類」に回答ありの者である。

その他の手伝い

をしている

　　　　　　手伝いの状況

母の

就業の有無

　・子どもの性別

手伝いを ３）

している
総数 部屋やお風呂な

どの掃除をする

お米をといだり、

料理を作るのを

手伝う

食事のあと、食

器や箸を洗う

洗たく物を干し

たり、たたむ

洋服や、くつな

どを洗たくする
おつかいをする ゴミを出す

  総　　数 ２）

  無　職

  有　職

28 717 23 278 11 746 8 887 4 709 8 205 2 319 6 706 7 426 6 544 5 176 263

よくする 3 789 3 238 1 708 1 402  780 1 350  389  907  979  958  522 29

ときどきする 13 315 11 113 5 817 4 301 2 355 4 113 1 176 3 251 3 641 3 053 2 082 120

ほとんどしない・まったくしない 11 406 8 755 4 126 3 111 1 533 2 687  739 2 493 2 760 2 481 2 544 107

7 783 6 167 2 946 2 047 1 092 1 823  593 1 930 2 143 1 914 1 557 59

よくする  581  499  261  204  117  177  68  163  166  152  77 5

ときどきする 3 537 2 908 1 423  982  535  901  272  921 1 020  924  604 25

ほとんどしない・まったくしない 3 627 2 732 1 245  849  433  739  249  839  950  829  867 28

20 818 17 022 8 754 6 797 3 591 6 353 1 716 4 739 5 255 4 603 3 596 200

よくする 3 199 2 732 1 444 1 194  658 1 169  318  740  810  803  443 24

ときどきする 9 754 8 185 4 385 3 307 1 813 3 204  904 2 322 2 614 2 124 1 474 95

ほとんどしない・まったくしない 7 764 6 013 2 875 2 258 1 100 1 948  489 1 650 1 805 1 649 1 672 79

100.0 50.5 38.2 20.2 35.2 10.0 28.8 31.9 28.1

よくする 100.0 52.7 43.3 24.1 41.7 12.0 28.0 30.2 29.6

ときどきする 100.0 52.3 38.7 21.2 37.0 10.6 29.3 32.8 27.5

ほとんどしない・まったくしない 100.0 47.1 35.5 17.5 30.7 8.4 28.5 31.5 28.3

100.0 47.8 33.2 17.7 29.6 9.6 31.3 34.7 31.0

よくする 100.0 52.3 40.9 23.4 35.5 13.6 32.7 33.3 30.5

ときどきする 100.0 48.9 33.8 18.4 31.0 9.4 31.7 35.1 31.8

ほとんどしない・まったくしない 100.0 45.6 31.1 15.8 27.0 9.1 30.7 34.8 30.3

100.0 51.4 39.9 21.1 37.3 10.1 27.8 30.9 27.0

よくする 100.0 52.9 43.7 24.1 42.8 11.6 27.1 29.6 29.4

ときどきする 100.0 53.6 40.4 22.2 39.1 11.0 28.4 31.9 25.9

ほとんどしない・まったくしない 100.0 47.8 37.6 18.3 32.4 8.1 27.4 30.0 27.4

注： １）父母と同居している、第12回調査の回答を得た者を集計。

２）総数には、母の就業状況「不詳」を含む。

３）総数と無職、有職には、父の家事の状況「不詳」を含む。

４）「手伝いをしている」は、「手伝いの種類」に回答ありの者である。

（　「手伝いをしている」に対する割合　：　％　）

手伝いは特に
していない

不詳部屋やお風呂な

どの掃除をする

お米をといだり、

料理を作るのを
手伝う

食事のあと、食

器や箸を洗う

洋服や、くつな

どを洗たくする

洗たく物を干し

たり、たたむ
おつかいをする ゴミを出す

その他の手伝い

をしている

  有　職
　３）

  総　　数
 ２） ３）

  無　職
　３）

  有　職　３）

  総　　数 ２） ３）

  無　職　３）

　　　　　　　　　　　　　　子どもの
　　　　　　　　　　　　　　手伝いの状況
　
　母の就業の有無
　・父の家事の状況

総数 手伝いを
　４）

している

（　実　　数　：　人　）
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用 語 の 定 義 

 
 
（１）同居者 

同居者には次のものは含まない。 
① 長期（概ね３か月以上）にわたって不在にしている者 
② 現在不在で不在期間が長期にわたることがわかっている者 
ただし、①、②の者で途中定期的に帰宅する者は同居者としている。 
 
 

（２）きょうだい構成 
調査対象児と同居している兄弟姉妹の構成であり、調査対象児が双子、三つ子の場合、他に 

きょうだいがいなければきょうだい「兄姉のみ」としている。 

年齢不詳のきょうだいがいる場合、第１回調査時からいるきょうだいは、「兄姉」としている。 

 

 

 

 

 

 

（３）就業状況 
「有職」 

勤め（常勤）、勤め（パート・アルバイト）、自営業・家業、内職、その他を合わせたもの 

育児休業中等の休業を含む。 

「勤め（常勤）」 

事業所の所定労働時間を通じて勤務する者 

「勤め（パート・アルバイト）」 

同一事業所の一般の労働者より１日の所定労働時間が短い又は１日の所定労働時間が同じ

でも１週の所定労働日数が少ない者 

「無職」 

家事（専業）、無職、学生を合わせたもの 

 

（４）父の家事 
食事の準備・片付け、掃除、洗たくなど 

ひとり 調査対象児本人のみ 
弟妹のみ 調査対象児のほかに弟や妹がいる 
兄姉のみ 調査対象児のほかに兄や姉がいる 
兄弟姉妹あり 調査対象児のほかに兄や姉と弟や妹がいる 


